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ВСТУП 

 

Вирішення проблеми  цивільного захисту населення в сучасних умовах 

науково-технічного розвитку нашої держави значно ускладнюється тим, що велика 

кількість підприємств робить акцент на переоснащення виробництва і модернізацію 

діючих виробництв відповідно до сьогоденних економічних умов.  

Зі збільшенням потенційної небезпеки новобудов, реконструйованих і діючих 

об’єктів промисловості значно ускладнюються умови обстановки для виконання 

основної оперативної задачі особовим складом оперативно рятувальної служби 

цивільного захисту (далі ОРС ЦЗ) при ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, 

рятуванні людей в випадку загрози для їх життя і ліквідації пожеж в тих розмірах, 

які вони приймають до прибуття підрозділів на пожежу. 

 Для успішного виконання основної оперативної задачі підрозділи повинні 

бути в постійній боєготовності і володіти високою боєздатністю. В зв’язку із 

переходом в підпорядкування до ДСНС України функції по ліквідації НС різного 

характеру дещо розширились, багато в чому це негативно впливає на забезпечення 

технічним оснащенням підрозділів ОРС ЦЗ. Всім відома важлива роль технічного 

озброєння в підрозділах ОРС ЦЗ при ліквідації НС в умовах хімічного та 

радіоактивного забруднення, але завжди потрібно пам’ятати, що в відносинах 

людини і техніки значна роль належить техніці а вирішальна - людині. Техніка 

завжди була і буде засобом в руках людини, яка переслідує визначену ціль. Можна 

озброїти підрозділи ОРС ЦЗ самими потужними і сучасними засобами ліквідації НС, 

але якщо особовий склад цих підрозділів не буде готовий до їх застосування, то 

технічні можливості будуть не використані. Можна сказати , що реальна потужність 

техніки знаходиться на рівні підготовленості  тих людей, які її використовують. 

Саме з цих обставин велике значення має забезпечення техногенної та 

пожежної безпеки на об’єктах різного призначення. Забезпечення техногенної та 

пожежної безпеки є досить складним соціально – економічним завданням, 

спрямованим на запобігання НС у всіх сферах діяльності людини та ліквідацію НС у 
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випадку їх виникнення з мінімальними наслідками. Впровадження нових технологій, 

розвиток економіки постійно становлять нові проблеми перед системою 

забезпечення техногенної та пожежної безпеки.   

В останні роки на промислових підприємствах переобладнують існуючі цеха 

під нові виробництва. При цьому не всі протипожежні заходи враховуються, а це 

приводить до пожеж з тяжкими наслідками. Також простежується екологічний 

аспект небезпеки пожеж. Особливо небезпечними є виробництва за наявністю 

великої кількості пожежовибухонебезпечних речовин та матеріалів, на яких 

виникнення навіть локальних пожеж або вибухів при несприятливому збігу обставин 

може привести, завдяки ланцюговому розвитку, до катастрофічних масштабів. 

Практично будь-яка пожежа причиняє шкоду довкіллю, особливо це стосується 

підприємств де виробляються хімічні речовини. 

Наприклад до колосальної екологічної катастрофи призвела пожежа, яка 

сталася  13 липня 1973 року в ЮАР (м. Потчефструм) на заводі по виробництву 

добрив в результаті відриву торцевої стінки сосуда з 50 т. аміаку в атмосферу було 

викинуто близько 38 т. продукту. В аварії загинуло 18 чоловік , причому багато з 

них не з підприємства. В 2013р. у місті Горлівка на заводі сталася пожежа в цеху 

компресії аміаку , внаслідок чого знищено 100 м² перекриття будівлі та пошкоджено 

1 компресор. Пожежу було ліквідовано за 1,5 години в результаті аварії у повітря 

потрапило 600 кг аміаку, за першою інформацією загинули 2 особи, троє 

постраждалих. Пізніше стало відомо, що в результаті аварії загинули п'ятеро людей , 

а кількість постраждалих склала від 9 до 11 осіб. В 1987р. в Колумбії після витоку 

аміаку загинуло 30 чоловік 20 отримало тяжке отруєння. Самий масштабний викид 

аміаку, по-видимому, мав місце на ПО «Азот» 20 березня 1989 року в Литві після 

пошкодження ізотермічної ємності з аміаком. В результаті аміак розлився на площу 

150-400 м2. Все що було в ємності, близько 7700 т. рідкого аміаку, попало в 

навколишнє середовище. Спалахування і подальше горіння суміші парів аміаку з 

природним газом призвело до пожежі на товарному складі, де зберігались 20 тис. 

тонн нітрофоски. Пари аміаку і продукти піролізу нітрофоски розсіялись в атмосфері 

на відстані близько 304 км, утворивши зону зараження що мала площу 400 км2 ,на 
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відстані 3 км від заводу концентрація аміаку в атмосфері була 200міліграм на метр 

кубічний, а на відстані 10-15 км-близько 20-40 мг/м3. Присутність аміаку була 

відмічена на віддалені до 25 км. В аварії загинуло 7 чоловік і 57 госпіталізовано за 

ознакою отруєння. 

Це ще раз підкреслює актуальність обраної мною теми написання комплексно 

курсової роботи на тему: Забезпечення пожежної безпеки ВАТ “Городенківський 

Сирзавод” м. Городенка Івано-Франківської області» шляхом впровадження 

раціональних способів ліквідації пожеж.  

Метою даної комплексно курсової роботи є охарактеризування даного об'єкту 

з погляду хімічної небезпеки, розрахувати необхідні сили та засоби для гасіння 

пожежі та ліквідації аварії і її наслідків, керування оперативними діями і безпека 

праці при проведенні необхідних робіт. 
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РОЗДІЛ 1. ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ'ЄКТУ 

 

1.1. Загальна характеристика будівель і споруд. 

 

ВАТ “Городенківський сирзавод” займає територію 4,31 га., на якій 

розташовані одно та двоповерхові будівлі 2-го ступеня вогнестійкості. Завод 

спеціалізується на виробництві молочних продуктів та твердих і плавлених сирів. 

Відноситься до потенційно-небезпечних об’єктів. На території заводу зберігається 4 

тони аміаку, що вказує на те, що даний об’єкт також являється хімічно-небезпечним.  

 Головний виробничий цех – одноповерхова будівля,  розмірами в плані 60м 

х 52 м., площа 3120 м2, стіни несучі блокові, перегородки цегляні, покрівля – 

багатопустотні залізобетонні плити вкриті шаром руберойду по бітумній мастиці, 

освітлення електричне, опалення відсутнє. Основним об’єктом головного цеху 

являється  сироварний цех, де проводиться виготовлення твердих та плавлених 

сирів.  

На території головного виробничого цеху знаходиться аміачна компресорна в 

якій розташована холодильна установка, яка містить в собі 4 тони аміаку. 

Аміачна холодильна установка(АХУ) представляє з себе комплекс 

взаємопов’язаних елементів: машини, апарати, прибори, трубопроводи та споруди, 

які призначені для транспортування,  використання та виробництва штучного 

холоду.  

 Цех кисломолочної продукції (лактози) – (примикає до головного 

виробничого цеху) одноповерхова будівля розмірами в плані 20м х 28 м., площа 560 

м2, стіни цегляні, перегородки цегляні, покрівля – залізобетонні плити вкриті шаром 

руберойду по бітумній мастиці, освітлення електричне, опалення відсутнє. Вданому 

цеху проходить прийом молока та виготовлення молочної продукції (молоко, кефір, 

ряжанка, сметана, йогурти, тощо). 

Цех для миття автотранспорту -  (примикає до головного виробничого цеху), 

одноповерхова будівля розмірами в плані  18м. х 21 м., площа 378 м2, стіни цегляні, 

перегородки цегляні, покрівля – залізобетонні плити вкриті шаром руберойду по 
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бітумній мастиці, освітлення електричне, опалення відсутнє. В цеху проходить 

миття автотранспорту підприємства. 

 Механічний цех – одноповерхова будівля, розмірами в плані 27 м. х 68 м., 

площа 1836 м2, стіни цегляні, перегородки цегляні, покрівля – залізобетонні плити 

вкриті шаром руберойду по бітумній мастиці, освітлення електричне, опалення 

відсутнє. Механічний цех  містить в собі автогараж, механічну та столярну 

майстерні, а також пральню.  

 Котельня – одноповерхова будівля, розмірами в плані  60м х 15 м., площа 900 

м2, стіни цегляні, перегородки цегляні, покрівля – залізобетонні плити вкриті шаром 

руберойду по бітумній мастиці, освітлення електричне, опалення відсутнє.  

освітлення електричне, опалення відсутнє. В котельні знаходяться п’ять  котлів 

пристосовані під тверде та рідке паливо, з яких працює лише два, інші залишаються, 

як резервні. 

 Склад - одноповерхова будівля, розмірами в плані  59м. х 11 м., площа 649 м2,  

стіни цегляні, перегородки цегляні, покрівля – залізобетонні плити вкриті шаром 

руберойду по бітумній мастиці, освітлення електричне, опалення відсутнє.  

освітлення електричне, опалення відсутнє. На складі знаходиться виробнича 

сировина (наповнювачі, компоненти для добавляння та змішування з молоком, що 

утворює різні молочні продукти)   а також ємність з піноутворювачем об’ємом 

1000л.. 

 Адміністративно-побутовий корпус - двохповерхова будівля, розмірами в 

плані 41м.х 14 м., площа 574 м2., стіни цегляні, перегородки цегляні, покрівля – 

залізобетонні плити вкриті шаром руберойду по бітумній мастиці, освітлення 

електричне, опалення центральне водяне.    

Їдальня  - одноповерхова будівля розмірами в плані 25м х 14 м., площа 350 

м2., стіни цегляні, перегородки цегляні, покрівля – залізобетонні плити вкриті шаром 

руберойду по бітумній мастиці, освітлення електричне, опалення центральне водяне.    

 Магазин – одноповерхова будівля  розмірами в плані 24м. х 7 м., площа 168 

м2.,  стіни цегляні, перегородки цегляні, покрівля – залізобетонні плити вкриті 

шаром руберойду по бітумній мастиці, освітлення електричне, опалення центральне 
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водяне. В магазині реалізується продукція заводу. 

Мазутосховище – включає в себе дві ємності для зберігання мазуту, або 

іншого виду рідкого палива по 200 тон кожна. 

На території заводу розташовано два пожежних гідранти на кільцевій мережі 

Ø 150 мм, пожежне водоймище ємністю 400 м3. Також є градирня на 200 м3. 

 

1.2. Фізико-хімічні властивості речовин, що використовуються 

в технологічному процесі сирзаводу. 

 

Аміак – газ без кольору, з різким запахом. Номер ООН-1005. Ступінь 

токсичності – 4. Хімічна формула – NH3. Молекулярна вага – 17,031, легше 

повітря. Температура кипіння Ткип= -33.4 оС, щільність по повітрю-0,597, 

коефіцієнт дифузії газу в повітрі 0,198 см2/с, теплота згоряння 316,5 кДж/моль; 

температура самозапалювання Тсз= 780 оС, НКМПП φн=15%, ВКМПП φв=28%, 

енергія запалювання 680 МДж, максимальний тиск вибуху 588 кПа. Водяний 

розчин аміаку відомий як нашатирний спирт. 

Застосовується для виробництва азотної кислоти, нітрату і сульфату 

амонію, рідких добрив, соди, в органічному синтезі. Широко використовується в 

промислових холодильних машинах, при фарбуванні тканин, нікелюванню. 

Зберігається і перевозиться в рідкому стані під тиском. 

При виході в атмосферу інтенсивно випаровується (дихає) і прохолоджує 

навколишнє середовище. Теплота паротворення 341 кал/гр. 

При розливі утворює зону хімічного зараження. 

 

Характерні концентрації для аміаку  

Гранично 

припустима 

концентраці

я 

Стерпна при 

вдиханні 

протягом 

0,5-1 години 

Гранична 

при 

вдиханні 

протягом 

Смертельна 

при 

вдиханні 

протягом 
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0,5-1 години 5-10 хв. 

0,02 мг/л 0,17 мг/л 1,7 мг/л 3,5 мг/л 

 

Розчинність у воді більше, ніж в інших газів: один об'єм води поглинає при 

20 оС близько 700 об'ємів аміаку. Запах відчувається при концентрації 40мг/м3. 

Викликає ураження дихальних шляхів. Ознаки отруєння парами аміаку: нежить, 

кашель, утруднений подих, ядуха. При цьому підвищується серцебиття, 

порушується частота пульсу. Пари сильно дратують слизуваті оболонки й шкірні 

покриви, викликають печіння, почервоніння і сверблячку шкіри, різь і 

сльозоточивість в очах.  

При попаданні рідкого аміаку на шкіру виникають обмороження, печіння, 

можливі опіки 3 ступеню. 

Пари в закритих об'ємах утворюють з повітрям вибухонебезпечні суміші. 

Горіння аміаку відбувається при постійному джерелі вогню. Гасити аміак 

необхідно повітряно-механічною піною з максимально можливої відстані. При 

зрошенні водою відбувається бурхливе „скипання” і збільшується швидкість 

випару. 
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РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ ТЕХНОГЕННОЇ ТА ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ  

ТЕХНОЛОГІЧНОГО ПРОЦЕСУ ТА ПРОТИПОЖЕЖНОГО ЗАХИСТУ 

 

2.1. Аналіз технологічного процесу виробництва. 

 

2.1.1. Виробництво сиру. 

 

Після дозрівання молока із танків за допомогою насосів подається на очистку і 

теплову обробку відповідно на сепаратор-молокоочисник і автоматизовану пластину 

пастерізаційно-охолоджуючу установку. Знежирене  молоко для нормалізації 

виготовляють на сепараторі-вершковід׳єднувачі. Нормалізоване молоко із танку 

подається в ванни, сюди ж подається закваска – насосом із заквасників.  

В сирній ванні відбувається звертання суміші, різка згустку, постановка і 

вимішування зерна, другий нагрів, вимішування після другого нагріву. Після 

вимішування зерна частина сироватки зливається, сирне зерно з ванни насосом 

подається в формувальний апарат. 

Головки сиру вкладаються в форми на пересувних столах за допомогою яких 

сир передається до пневмопресів для пресовки.  

Сироватка ігорних ванн і формувального апарату насосом подається в танк для 

переробки на молочний цукор. Відпресовані сири вкладають в контейнери для 

посолу і направляються в сольове відділення. Соління відбувається біля 7 діб. 

 

2.1.2. Описання технологічного процесу по охолодженню молочної продукції за 

допомогою аміаку. 

 

 З початку пари аміаку стискаються у компресорі до тиску нагнітання і 

поступають до конденсатора де вони конденсуються і поступають до лінійного 

ресивера, потім вони  охолоджуються і через регулювальний вентиль поступають до 

випарника. У випарнику він кипить та відбирає тепло від навколишнього 
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середовища, потім відсмоктується компресором, а охолоджений розсіл, що 

проходить трубами випарника, подається до холодильника. Випарники або 

охолоджувальні батареї, якими подається охолоджений розсіл, розміщують у 

охолоджувальних камерах для безпосереднього охолодження. Таким чином, аміак 

проходить системами машинного відділення (компресорами, трубами, тощо), а в 

охолоджувальних камерах основного корпусу – системами охолоджувальних 

батарей проходить охолоджений розсіл, що не створює пожежної небезпеки.   

 

2.2. Аналіз пожежної небезпеки і відповідності нормативним 

актам протипожежного захисту приміщення аміачної компресорної. 

 

Під час проведення аналізу пожежної небезпеки даного виробництва мною 

було звернуто увагу на такі питання: де, за яких умов, і  яким чином може 

виникнути пожежа, і як буде проходити її подальший розвиток, або від чого, що і як 

може загорітися, і до чого це приведе. Тим самим переслідувалась мета максимально 

можливого виключення потенційних джерел запалювання, зведення до мінімуму 

горючого середовища, встановлення в приміщенні такого протипожежного режиму,  

при якому можливість виникнення пожежі та масштаби її наслідків будуть 

найменшими. Слід також враховувати і психофізіологічні умови праці персоналу 

цеху. Виконавши аналіз пожежної небезпеки технологічного процесу, звертаючи 

увагу на такі питання: несправність технологічного обладнання; порушення правил 

устрою та експлуатації електрообладнання, строків його ремонтів та замірів опору 

ізоляції; порушення правил експлуатації вентиляційних систем; порушення 

технологічного регламенту з вини обслуговуючого персоналу; несправність систем 

технологічної та пожежної автоматики; порушення правил зберігання речовин; інші 

порушення протипожежного режиму, можна ствердити, що своєчасність та якість 

проведення аналізу істотно впливають на загальний протипожежний стан 

підприємства й організацію пожежно-профілактичної роботи. 

У аміачній компресорній обертається аміак у значній кількості, який збільшує 

в цілому пожежовибухонебезпечність усього заводу.  Пожежна небезпека 
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заключається у використанні електрообладнання. У випадках аварій неправильне 

влаштування електрообладнання може привести до пожежі та вибуху, тому що 

використовуються пожежовибухонебезпечні речовини. Крім цього існує можливість 

розгерметизації трубопроводів на фланцях. Для безпечної роботи використовуються 

прибори, які контролюють тиск у трубопроводах. Розглянемо які причини можуть 

привести до виникнення пожежі від електрообладнання: 

 - коротке замикання – при короткому замиканні у місцях з’єднання проводів опір 

практично дорівнює нулю, при цьому можливий не тільки перегрів, а і запалення 

ізоляції; 

- перевантаження - у випадках підключення до електричних мереж додаткових 

струмоприймачів, на які мережа не розрахована, при цьому підвищується 

температура  проводів або кабелів; 

- перехідні опори - вони виникають у місцях з’єднання проводів, в цих місцях 

виділяється значна кількість тепла яка здатна викликати загорання ізоляції. 

Також в складі та цеху встановлені електросвітильники (лампи 

розжарювання), які теж можуть стати причиною пожежі. Вона може виникнути 

внаслідок зниження електроізоляційних якостей конструктивних елементів, 

послаблення контактів, погіршення природного охолодження. 

 Крім горючого газу (аміаку) пожежну небезпеку представляє саме 

приміщення, в якому знаходиться велика кількість різного технологічного 

обладнання. В приміщенні можуть виникнути слідуючи аварійні становища, які 

можуть привести до пожежі. Пожежна небезпека компресорних станцій  для стиску 

аміаку  характеризується розгалуженою мережею газових комунікацій, великим 

числом засувок, фланцевих з'єднань, наявністю масляних систем, що  працюють під 

високими тисками, можливістю утворення горючих концентрацій у компресорах, 

приміщеннях компресорних і їхніх вибухів, джерелами запалювання і швидким 

поширенням пожеж. 

При стиску горючих газів  горючі концентрації усередині компресорів, що 

працюють при тиску на стороні всмоктування вище атмосферного не утворюються. 

Вони можуть утворюватися тільки при підсмоктуванні повітря у випадку наявності 
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нещільностей  на стороні усмоктування, що працює при тиску нижче атмосферного. 

При витоках газів через сальникові і фланцеві ущільнення, ушкодженнях і аваріях 

компресорів, утворенні «масляного туману» у випадку витоків олії з масляних 

систем, що знаходяться під тиском, а також при негерметичному відключенні 

компресорів від трубопроводів, що знаходяться під надлишковим тиском, у випадку 

проведення ремонтних робіт у приміщеннях компресорних протягом декількох 

секунд або навіть часток секунди (у залежності від розмірів ушкоджень) можуть 

утворюватися горючі концентрації  газів і парів. Крім цього, при великих аваріях на 

компресорних станціях і виході  аміаку  за межі приміщень, утворяться газові хмари, 

при запаленні яких вогнем охоплюються цілі установки промислових підприємств 

або відбуваються об'ємні вибухи. 

Гідроудари при влученні в циліндри конденсату або дистиляту з 

усмоктувальної лінії, холодоагента з між ступеневих холодильників і олії з 

мастиловідділювачів; пуск компресора при закритих або частково відкритих 

засувках; подача газу з підвищеними тискам або температурою; корозія й ерозія; 

вібрація можуть бути причинами ушкоджень компресорів.  

Поява джерел запалювання, насамперед пов'язана з роботою приводів 

компресорів. Контакти, що іскрять, у відкритих електродвигунів, нагріті конструкції 

газомоторних двигунів і двигунів внутрішнього згоряння створюють можливість 

запалення і вибуху газу, що виходить при аваріях або через нещільності. Теплота 

тертя при перегріві підшипників і сальників компресорів і двигунів, теплота стиску 

газів, іскри при роботі сталевими інструментами, теплота самозаймання промасленої 

ветоші також можуть бути джерелами запалювання в компресорних. 

Пожежа в компресорних станціях може поширюватися по газоповітряним 

хмарам, по поверхні мастила, що розлилося, при аварії масляної системи, а також по 

«масляному туманові» який утворюється при цьому ; через дверні,  віконні і 

технологічні прорізи, по кабельних тунелях, повітроводам систем вентиляції, а  

також трубопроводам, звільненим від газу. Вибухи самих  компресорів або вибухи в 

приміщеннях  компресорних  сприяють швидкому поширенню пожежі. 

 Розглядаючи пожежну небезпеку приміщення також необхідно ураховувати, 
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що у випадку пожежі полум’я швидко розповсюджується по технологічному 

обладнанню. В цьому випадку пожежа приймає велику площу. Для її гасіння 

необхідно притягати великі сили оперативно-рятувальних служб. Також однією з 

причин яка може послужити джерелом пожежі є статична електрика. Основними 

моментами, де можливе утворення статичної електрики є: 

- при наливанні речовин в ємності та збірники; 

- при руху речовин по трубопроводу; 

 Крім цього необхідно ураховувати, що підлога в цеху має бетонне та 

асфальтне покриття. При падінні металевих деталей об бетонну підлогу може 

виникнути іскра яка визве спалахування розлитої легкозаймистої речовини, тому 

необхідно в таких цехах підлогу робити з іскробезпечних матеріалів. Також на 

пожежну небезпеку впливає  порушення протипожежного режиму, технологічного 

процесу, несвоєчасного проведення планових робіт технологічного та електричного 

обладнання. 

 

2.3. Аналіз противибухового захисту будівлі. 

 

Розглянемо проти вибуховий захист будівлі. Головною ознакою вибуху є зміна 

тиску, що залежить від температури та об`єму продуктів горіння. Навантаження, яке 

виникає при вибуху, на огороджувальні будівельні конструкції може досягати 

сотень тисяч паскалей, що значно перевищує допустимий тиск, при якому такі 

конструкції зберігають несучу здатність й цілісність. Ступінь руйнування 

конструкцій та будівель залежно від величини тиску вибуху наведена в таблиці 2.1.   
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Таблиця 2.1.  

Ступінь руйнування конструкцій та будівель залежно  

від величини тиску вибуху 

Надлишковий тиск 

який діє на 

конструкції, Па 

Ступінь руйнування конструкцій 

 

ΔР <5· 103 

 

5· 103< ΔР <5· 104 

 

5· 104< ΔР<5· 105 

 

ΔР >5· 105 

 

Руйнування засклення, легких перегородок, розкриття 

легко скидних конструкцій, дверей, воріт. 

Руйнування плит покриття, перекриття, бетонних стін 

завтовшки 36 см. 

Руйнування будівель зі сталевим каркасом, бетонних 

стін завтовшки 36 см 

Повне руйнування будівель 

 

Для забезпечення вибухозахисту будівлі слід прагнути того, щоб тиск вибуху 

не перевищував допустимого для будівельних конструкцій. В нашому випадку 

допустимий тиск складає 41 кПа.  

 В процесі перевірки будівлі було з’ясовано, що для противибухового захисту 

використано стрічкове скління. Товщина скла становить 4 мм. Тепер необхідно 

перевірити чи достатня площа скління для нашого приміщення. Як було сказано 

вище, об’єм приміщення складає 3120  м3. Згідно СНиП 31-03-2001 

„Производственные здания” площа легко скидних конструкцій повинна складати 

0,05 м2 на 1 м3 приміщення в залежності від категорії аміачної компресорної. 

Розрахуємо тепер необхідну площу  0,05 х 3120  = 171 м2 в нашому випадку площа 

ЛСК складає 186 м2, що відповідає нормам. 
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2.4. Аналіз стану шляхів евакуації. 

 

Для успішної евакуації ці шляхи не повинні захаращуватися. Ураховуючи це 

необхідно дотримуватися виконання вимог технологічного регламенту. На робочих 

місцях не повинні зберігатися ніякі предмети. Виступаючі конструкції 

технологічного обладнання повинні бути розташовані на висоті не менш двох метрів 

над рівнем підлоги. На шляхах евакуації повинні бути розташовані знаки пожежної 

безпеки, які вказують на місце розташування евакуаційного виходу, направлення 

руху.    

 Крім цього для успішної евакуації необхідно враховувати наявність 

аварійного освітлення. Як показала перевірка такого освітлення в приміщенні   не 

має. 

Враховуючи все це можна сказати, що евакуаційні виходи відповідають 

правилам пожежної безпеки за винятком зберігання пустої тари біля виходу з 

приміщення і відсутністю аварійного освітлення та знаків пожежної безпеки.  

 

2.5.  Аналіз відповідності  електрообладнання вимогам пожежної безпеки. 

 

Найбільшу пожежну небезпеку становлять установки, які розташовані у 

вибухонебезпечних та пожежонебезпечних зонах. Класифікація зон наведена у 

документі ДНАОП 0.00-1.32-01. Правила будови електроустановок (ПБЕ). Тому для 

забезпечення досягнення вибухопожежобезпечного використання електроустановок 

існує ряд вимог ПБЕ, виконанням яких є обов’язковим на всіх етапах проектування, 

монтажу та експлуатації. 

 Вибір виконання електроустаткування та електрообладнання здійснюється 

згідно з вимогами ПБЕ залежно від класу зони. Газопароповітряні вибухонебезпечні 

середовища утворюють вибухонебезпечні зони класів 0, 1, 2. Правильний вибір 

способу виконання забезпечує зменшення ймовірності виникнення пожежі за умови 
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підтримання допустимих режимів експлуатації.   

Вирішимо, до якої зони та класу треба віднести приміщення аміачної 

компресорної і тоді розглянемо вимоги до окремих видів електрообладнання. У 

зв’язку з тим, що у даному приміщені обертається аміак і вибухонебезпечна 

концентрація вибухонебезпечних речовин буде мати місце тільки при аварії 

(розгерметизації технологічного обладнання) згідно ПБЕ - це приміщення 

відноситься до вибухонебезпечної зони класу 2. Так як зона класу 2 - це простір, у 

якому вибухонебезпечне середовище за нормальних умов експлуатації відсутнє, а 

якщо воно виникає, то рідко і триває не довго.  Розглянемо яку пожежну небезпеку 

мають окремі види електрообладнання : 

- електропроводка – з метою попередження вибуху  у вибухонебезпечній 

зоні повинна виконуватися мідними проводами та кабелями у сталевих 

водогазопровідних трубах,  

- електросвітильники – температура на поверхні колб у лампах 

розжарювання становить 100 – 150С. Якщо використовувати електросвітильники 

які не відповідають класу по ПУЕ, то поверхня ламп, яка вкрита шаром пилу досягне 

і більших значень 250-300С. Ця температура спроможна визвати руйнування 

захисного скла, що приведе до вибуху,  якщо в приміщенні виникла небезпечна 

концентрація. 

Проектом передбачено електрообладнання у вибухозахищенному виконанні. 

Від статичної електрики повинно бути передбачено заземлення двигунів і 

повітроводів системи вентиляції.  Як показала перевірка на  двигуні припливно-

витяжної  вентиляції відсутнє заземлення та занулення, а також в приміщенні 

використовуються лампи розжарювання не у вибухозахищенному виконанні, що 

суперечить нормам і це може привести до виникнення джерел запалення, що 

призведе до пожежі. 

  

2.6. Аналіз зовнішнього та внутрішнього протипожежного водопостачання. 

 

Проводячи перевірку ми з’ясували, що приміщення обладнане системою 



 

     

НУЦЗУ.2.2023-151.ПТтаАРР.РПЗ-01 
Лист  

     
  19 стр. 19 03.04.2023 - 19 - Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

протипожежного водопостачання, а біля будівлі існує пожежне водоймище ємністю 

400 м3. Згідно вимог пожежної безпеки кожна будівля або її частина повинна 

забезпечувати пожежогасіння не менш ніж від двох гідрантів при витратах води на 

зовнішнє пожежегасіння 15 л/с та більше і одного при витратах води менше 15 л/с з 

урахуванням прокладки рукавних ліній. Згідно ДБН В.2.5-74:2013 «Водопостачання. 

Зовнішні мережі та споруди» витрати води на зовнішнє пожежегасіння виробничого 

цеха становить 15 л/с, а це свідчить що пожежних гідрантів повинно бути не менш 

двох. Як показала перевірка біля будівлі розташовано два пожежних гідрантів, що 

задовольняє вимогам п.8.16 даного ДБН та пожежне водоймище. 

Всі пожежні гідранти встановлені на кільцевій мережі із сталевих труб 

діаметром 150 мм. Однак не встановлені покажчики пожежних гідрантів з 

підсвіченням при темряві.  

 Розглянемо тепер внутрішнє пожежогасіння. В аміачній компресорній 

встановлено один пожежний кран-комплект на висоті 1,35 м від підлоги, що не 

відповідає вимогам ДБН В.2.5-64:2012 «Внутрішній водопровід та каналізація» . 

Довжина пожежного рукава становить 20 метрів, а це суперечить вимогам ДБН 

В.2.5-64:2012 табл. 3, в залежності від ступеня вогнестійкості категорії будівлі (2 СВ 

та „А” категорія) кількість струменів повинно бути не менш двох з витратою по 2,5 

л/с кожна. 

 

2.7. Перевірка  відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної 

безпеки. 

 

Розглянемо відповідність будівельних конструкцій вимогам пожежної 

безпеки. Користуючись при цьому ДБН.В.1.1.7-2002 „Пожежна безпека об’єктів 

будівництва”, СНиП 31-03-2001„Производственные здания” див. табл.2.2. 
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Таблиця 2.2.  

Відповідність будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки 

№ 

п/

п 

 

Найменування 

конструкції 

 

Факт. 

запроп. 

Ф
С

В
Б

 

 

Вимаг. норм. 

В
С

В
Б

 

В
и

сн
о

в
о
к

 

в

фМ
,   

хв. 

р

фМ
  

   см. 

в

вимМ
,  

     хв. 

р

вимМ
,  

     см. 

1.  2.  3.  4.  5.  6.  7.  8.  9.  

1.  Зовнішні стіни 

цегляні   δ = 750 мм 

REI 

160 

М0 І REI 

120 

М0 ІІ відпов. 

2.  Перегородки цегляні        

δ = 250 мм 

EI 45 М0 І EI 15 М0 ІІ відпов. 

3.  Покриття 

багатопустотні з/б 

плити  

RE 45 М0 ІІ RE 15 М0 ІІ відпов. 

 

Перевіряємо виконання умови безпеки з вогнестійкості будівлі та будівельних 

конструкцій : 

ФСВБ ≥ ВСВБ ця умова виконується тому, що будівельні конструкції 

відповідають нормативним вимогам щодо меж вогнестійкості і поширення вогню, 

тобто: 
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REIф ≥ REIн      та           М0≤Мн. 

 

З цього можна зробити висновок що ступінь вогнестійкості відповідає 

нормативним вимогам.  

Розглянемо відповідність об’ємно планувальних рішень протипожежним 

вимогам.  Однак в будівлі розташована: аміачна компресорна і відділення для 

машиністів. Відповідно норм вони відокремлені один від одного протипожежними 

стінами першого типу що відповідає 2,5 годинам за межею вогнестійкості. Однак 

проводячи перевірку будівлі було з’ясовано, що зі сторони відділення для 

машиністів не оштукатурена, а це суперечить вимогам протипожежних норм. Крім 

цього протипожежні двері дерев`яні . Це також не відповідає протипожежним 

вимогам, тому що протипожежні двері повинні мати сертифікат. 

 

2.8. Визначення категорії приміщення аміачної компресорної за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою. 

 

Визначення категорії приміщень та будівель за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою проводиться на підставі розрахунку надлишкового тиску 

горючого газу (аміаку)  в нашому випадку. 

Надлишковий тиск вибуху для індивідуальних горючих речовин, які 

складаються із атомів C, H, O, N, Cl, Br, I, F, визначається за формулою: 

 

 
нстгcв

0max
K

1

С

100

V

mz




 , 

  41
2736597,0293

1005,0238
101588 




  кПа, 

 

де     max — максимальний тиск вибуху стехіометричної газоповітряної або 

пароповітряної суміші у замкненому об’ємі, визначаємо за довідковими даними для 
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аміаку він становить ( max =588 кПа). 

      0  — початковий тиск при нормальних умовах ( 0 =101 кПа). 

      m — маса горючого газу (аміаку), що вийшов внаслідок розрахункової аварії в 

приміщенні, її визначаємо за формулою: 

        

  гТa VVm   , 

 

    де  aV — об’єм газу, що вийшов із апарату, 3м ; 

         ТV — об’єм газу, що вийшов із трубопроводу, 3м ; 

        г — густина газу (аміаку), ( г =0,597 кг/ 3м ). 

        

  8,238597,0135265m  кг. 

 

       z — коефіцієнт участі горючого у вибуху, який може бути розраховано на 

підставі характеру розподілу газів і парів у об’ємі приміщення, який визначаємо за 

додатком 2, для аміаку він становить  (z=0,5). 

      свV — вільний об’єм приміщення, який знаходимо за формулою: 

 

HBA8,0Vсв  , 

 

  де A — довжина приміщення, (A=20м). 

      B — ширина приміщення, (В=12м). 

      H — висотам приміщення, (Н=9,5м). 

    

27365,912208,0Vсв 
3м .  

 

    СТС — стехіометрична концентрація ГГ (аміаку), яка визначається за формулою:  
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84,41

100
CСТ

, 

29
5,084,41

100
CСТ 




. 

 

   де 
2

n

4

nn
n 0xh

c 


  — стехіометричний коефіцієнт окислювача у реакції 

горіння. 

  hx0c n,n,n,n — кількість атомів С, Н, О і галоїдів у молекулі горючого. 

     

5,0
2

0

4

13
0 


 . 

 

     HK — коефіцієнт, який враховує негерметичність приміщення і неадіабатичність 

процесу горіння, ( HK =3).  

 

Висновок: приміщення аміачної компресорної де обертається аміак, який має 

температуру спалаху менше ніж допустима ( С28tС2t спсп
  ), який також може 

утворювати вибухонебезпечні парогазоповітряні суміші, при спалаху яких 

розвивається розрахунковий надлишковий тиск вибуху, що перевищує допустимий 

тиск ( кПа5кПа41  ),тому це приміщення відноситься до категорії А 

(вибухопожежонебезпечна). 
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РОЗДІЛ 3. ЗАПРОПОНУВАННЯ Й ОБҐРУНТУВАННЯ ЗАХОДІВ З  

ПРОТИПОЖЕЖНОГО ЗАХИСТУ 

 

Розглянувши пожежну небезпеку цеху та провівши перевірку протипожежного 

стану будівлі можна розробити вимоги по підвищенню пожежної безпеки цеха. Як 

було сказано вище, статистика дає змогу дійти до висновку, що 90 % пожеж виникає 

з безпосередньої вини людей. Тому головними характерними причинами пожеж 

можна сміливо вважати: відсутність елементарних знань та недотримання вимог 

пожежної безпеки. Для цього необхідно проводити навчання з питань пожежної 

безпеки. 

Також на таких виробництвах потрібно розробляти плани ліквідації аварій і 

пожеж. План ліквідації аварії і пожежі розробляє спеціальна комісія. 

 Для успішного гасіння пожежі на виробництві повинні бути визначені дії 

робітників на випадок пожежі. Як нам відомо, фактор часу на пожежі є 

визначальним. Тому дуже важливо своєчасно виявити пожежу.  

З метою виключення можливості утворення горючих концентрацій  у середині 

компресорів забезпечити: 

   — повну герметичність на стороні всмоктування вакуум-насосів;  

   —  контроль змісту кисню на усмоктувальних лініях, що працюють під вакуумом;  

— підтримка підпору на стороні всмоктування  компресорів у межах 0,107 МПа і 

більш.  

Для запобігання надходження газу в приміщення компресорних станцій 

необхідно: 

— герметизувати робочі порожнини компресорів  і трубопроводів обв'язки;  

—  влаштовувати місцеві відсмоктувачі від ущільнень; 

—  влаштування загальнообмінної  і аварійної  вентиляції й автоматичних систем 

виявлення горючих газів у повітрі компресорної станції; 

—   влаштування стаціонарних автоматичних газоаналізаторів  горючих газів, які  

необхідно блокувати із приводом аварійної вентиляції;  
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—  захищати компресори пружинними ПК, що встановлюють на кожній ступіні 

або на високій ступіні стиску;  

— передбачити блокування, що забезпечує неможливість запуску компресора  при 

закритих або не цілком закритих засувках.  

Забезпечують регулярний спуск мастила, яке накопичується у 

мастиловідділювачі,  ведуть контроль за температурою газу і води в холодильниках, 

не допускаючи підвищення її понад установлену норму (30-350С).  

При припиненні подачі води на охолодження компресор необхідно зупинити.  

Здійснювати контроль за тиском у системі гідравлічного ущільнення, не 

допускаючи його падіння нижче встановленої межі. 

Перспективний перехід компресорів на сухий режим тертя або режим тертя з 

обмеженим змащенням. 

Не допускається робота компресора при відсутності контролю за тиском і 

температурою мастила в системі змащення, при наявності стукоту і перегріву 

тертьових частин. Перед компресорами на усмоктувальних лініях установлюють 

сепаратори або осушувачі, якщо за умовами технології в циліндри може надходити 

обводнений газ або разом з газом - конденсат. 

 Компресорні установки обладнують системою автоматичної сигналізації  і  

електроблокіровки, що забезпечує зупинку компресора при падінні  тиску на 

усмоктувальній  лінії  нижче 0,107 МПа, припиненні подачі мастила  у циліндри 

компресора, а також хладоагента в холодильники, переповненні мастиловідділювачі, 

підвищення тиску або температури на виході з циліндрів компресора вище гранично 

припустимих.   

Автоматичний контроль температури підшипників і сальників  компресорів і 

двигунів, застосування іскробезпечних електродвигунів для приводу компресорів;         

— застосування інструмента з матеріалів, що не висікають іскор при ударах (латуні);  

 — своєчасне збирання з приміщень компресорної промасленої ветоші. 

   Відкриті електродвигуни роблять  обдуваємими,  для чого всі їхні частини, що 

іскряться,  або  цілком весь двигун закривають кожухом, у який  подають повітря під 

надлишковим тиском, блокуючи його подачу з пусковою системою електродвигуна, 
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щоб запуск і робота двигуна здійснювалися тільки після подачі повітря на обдувши. 

 Будівля компресорної виконуються одноповерховою, з неспалених матеріалів  

з легкоскидними конструкціями у виді вікон, що  відкриваються назовні, дверей і 

панелей покриття, забезпечують газонепроникність стін, що відокремлюють 

компресорне відділення від інших приміщень газокомпресорного цеху, усі 

трубопроводи, що проходять через ці стіни, герметично зашпаровують. 

Перспективне будівництво відкритих компресорних станцій. 

  У компресорному приміщенні не встановлювати ємності з мастилом. Запасні 

бачки для мастила, загальною місткістю не більш тридобового запасу, можна 

розташовувати в приміщенні, відділеному від компресорної установки глухою 

негорючою стіною. Влаштовують перешкоди на шляхах можливого розливу 

мастила. В  компресорних станціях «масляне господарство» необхідно захищати 

автоматичними установками пожежегасіння. 

Повітроводи систем вентиляції обладнають автоматичними клапанами, що само 

зачиняються. Забезпечують примусову вентиляцію кабельних тунелів і контроль 

газоповітряного середовища в них. 

Згідно ДБН В.2.5-56:2014 «Системи протипожежного захисту», запропонуємо 

обладнати компресорну спринклерною автоматичною установкою пінного 

пожежогасіння. 
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РОЗДІЛ 4. ПРОГНОЗУВАННЯ МОЖЛИВОЇ ХІМІЧНОЇ ОБСТАНОВКИ 

ПРИ АВАРІЇ НА ОБ'ЄКТІ 

 

Хімічна обстановка при пожежах і аваріях  на хімічно-небезпечних об'єктах 

(ХНО) постійно змінюється з часом, і на обстановку впливає безліч випадкових 

факторів, наприклад, висота інверсійного шару або швидкість приземного вітру та 

його напрямок. Крім того, параметри, що характеризують умови утворення викиду 

або розлиття небезпечної хімічної речовини (НХР) у навколишнє середовище, 

площу розлиття НХР у конкретний момент часу тощо. Тому прогнозування хімічної 

обстановки повинне виконуватись із застосуванням теорії ймовірності; вирішення 

такої задачі є дуже складним і трудомістким. 

Звичайно, розрахунки при вирішенні ДСНС України виконуються в 

детермінованому плані – для середнього очікуваного або найгіршого варіанта, що 

дає наближені результати, але дозволяє просто й швидко одержати необхідне 

рішення. 

Метою прогнозування є завчасне й оперативне визначення хімічної обстановки 

при викиді й розливі НХР, що утворюються в результаті аварій на технологічних 

ємностях і сховищах, при транспортуванні авто-, залізничним, трубним і іншим 

видами транспортування, а також при руйнуванні ХНО. 

Зробимо розрахунок для найгіршого варіанта. 

 

1. Вихідні дані: 

а) Маса аміаку в системі – 4 т. 

б) Щільність – 0,681 т/м3 

в) Викид із системи під тиском – 3 атм. 

Г) Розлив вільний, товщина – 0,05 м. 

Д) Погодні умови: 

- вертикальна стійкість атмосфери – інверсія; 

- швидкість вітру - 1 м/с; 
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- температура повітря – 20 0С. 

 

2. Визначаємо значення коефіцієнтів – К. 

 

К1=0,18;  

К2=0,025;  

К3=0,04;  

К4=1;  

К5=1;  

К7=1. 

 

де: К1- коефіцієнт, що залежить від умов збереження НХР. 

К2- коефіцієнт, що враховує випар НХР при відсутності вітру і температурі 

200С, залежить від фізико-хімічних властивостей речовини. 

К3- коефіцієнт, рівний співвідношенню граничної токсодози аміаку до 

граничної токсодози іншої НХР. 

К4- коефіцієнт, що враховує швидкість вітру. 

К5- коефіцієнт, що враховує стан атмосфери - ступінь вертикальної стійкості 

повітря. 

К7- коефіцієнт, що враховує вплив температури повітря на швидкість випару 

НХР. 

 

3. Визначаємо еквівалентну кількість речовини по первинній хмарі: 

 

Gе1= К1∙К3∙К5∙К7∙G; 

Gе1 =  0,18∙0,04∙1∙1∙4 = 0,029 т; 

 

4. Визначаємо час випару аміаку: 

 



 

     

НУЦЗУ.2.2023-151.ПТтаАРР.РПЗ-01 
Лист  

     
  29 стр. 29 03.04.2023 - 29 - Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

;
KKK

dh
τ

742

вип



  

 

де: h – товщина розливу; 

d – густина аміаку. 

 

.год36,1
11025,0

681,005,0
вип 




  

 

5. Визначаємо еквівалентну кількість речовини по вторинній хмарі: 

 

  ;
dh

G
KKKKKK1G 765321е2 

  

 

де К6- коефіцієнт, який залежить від часу, що минув після початку аварії – Т: 

К6=1. 

 

  ;т096,0
681,005,0

4
111104,0025,018,01G

2е



  

 

6. Визначаємо глибину зараження: 

 

Глибина зони зараження – це основний параметр, що характеризує поширення 

НХР при викиді чи розлитті в навколишнє середовище. 

Прогнозування глибини хімічного зараження НХР полягає у визначенні 

глибини зони зараження для еквівалентної кількості аміаку по первинній і вторинній 

хмарах. 

 

6.1 Глибина зараження первинною хмарою: 
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Для 0,05 тони глибина зараження дорівнює 0,85 км, а для 0,01 тони глибина 

дорівнює 0,38 км. Знаходимо глибину зараження для 0,029 т: 

 

  .км627,0029,005,0
01,005,0

38,085,0
38,0Г1 




  

 

6.2 Глибина зараження вторинною хмарою: 

 

Для 0,1 т глибина зараження дорівнює 1,25 км, а для 0,05 т – 0,85 км. 

Знаходимо глибину зараження для 0,096 т: 

 

  .км882,0096,01,0
05,01,0

85,025,1
85,0Г2 




  

 

6.3 Визначаємо повну глибину зони зараження первинними і вторинними 

хмарами: 

 

    ;км882,0882,0;627,0maxГ;ГmaxГ 21   

 

    ;км627,0882,0;627,0minГ;ГminГ 21   

 

.км2,1627,05,0882,0Г0   

 

7. Знаходимо швидкість переносу переднього фронту хмари: 

 

Швидкість вітру – 1 м/с, або 3,6 км/год; 

Стан атмосфери – інверсія; 

Швидкість переносу переднього фронту: 
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Vпер= 2,2 ∙ V = 2,2 ∙ 3,6 = 7,92 км/год 

 

8. Знаходимо глибину переносу зараженої хмари аміаку: 

 

Гτ = T∙Vпер (км); 

 

де: Т – час від початку аварії (виходу НХР) 

Vпер – швидкість переносу переднього фронту зараженого повітря при заданій 

швидкості вітру V і ступеня вертикальної стійкості атмосфери. 

 

Гτ = 1,36 ∙ 7,92 = 10,8 км 

 

При введенні водяної завіси через 0,25 години: 

 

Гτ = 0,25 ∙ 7,92 = 1,98 км 

 

Порівнюючи значення глибини Го зони зараження при дії первинної і вторинної 

хмар з можливою глибиною зони Гτ, яка сформована на конкретний момент часу τ 

після початку аварії, вибираємо менше з цих значень: 

 

Г = min (Гo ;  Гτ) = min (1,2;10,8) = 1,2 км, 

 

яке є остаточною оцінкою глибини зони зараження. 

 

9. Визначаємо площу хімічного зараження:  

 

S = 8,72∙10-3∙Г2∙fo (кв. км.), 

 

де fo - кутові розміри зони можливого зараження, залежать від швидкості 

приземного вітру 
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S = 8,72∙10-3∙1,22∙180 = 2,3 км2 

 

При введенні водяної завіси через 0,25 години: 

 

Sτ = К8∙Г2∙τ0,2 = 0,081∙1,22∙0,250,2 = 0,09 км2 

 

де К8 – коефіцієнт, який залежить від ступеню вертикальної стійкості повітря, 

при інверсії дорівнює 0,081.  

 

10. Визначаємо глибину поширення вибухонебезпечної концентрації: 

 

R = К∙Г; 

 

де: Г – глибина зони зараження; 

      К – коефіцієнт: 

 

;
C

C
K 3

.н.зап

2
v  

 

Де: СV- об'ємна концентрація аміаку, що відповідає вражаючій токсидозі, і 

складає 0,25 %. 

      Сзап.н.- нижня концентраційна межа запалення аміаку в повітрі. 

 

 
;067,0

15

25,0
K 3

2

2

  

 

R = 0,067 ∙ 1,2 = 0,08 км. 
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11. Знаходимо час підходу зараженої хмари: 

 

Тпід = L/Vпер (г), 

 

де L – відстань від джерела зараження до об'єкта, 0,3 км. 

 

Тпід = 0,3/7,92 = 0,04 години, або 2 хвилини 

 

12. Прогнозування можливих утрат людей. 

 

Для прогнозування можливих утрат людей необхідно визначити зону хімічного 

ураження. 

 

12.1 Площа ураження: 

 

Sу= 2,3 км2. 

 

12.2 Кількість людей у зоні ураження: 

 

N= S ∙ Рнас; 

 

де Рнас – щільність населення людей/км2, приймаємо 20 чоловік/км2, так як в 

радіусі 3-х кілометрів навколо сирзаводу знаходяться виробничі підприємства 

 

N= 2,3 ∙ 20 = 264 чоловіка 

 

12.3 Половина населення знаходиться на вулиці, а інша половина – в будинках: 

 

Nвідкр.= 264 / 2 = 132 чоловіка. 
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Nукр.= 264 / 2 = 132 чоловіка. 

 

12.4 Визначаємо очікувані втрати в зоні ураження при відсутності в населення 

засобів захисту:  

 

Nвтр. відкр.= 0,95∙ N відкр. 

 

Nвтр. відкр= 0,95∙ 132 = 125 чоловік. 

 

Nвтр. укр.= 0,5∙ Nукр. 

 

Nвтр. укр.= 0,5∙ 132 = 66 чоловік. 

 

12.5 Визначаємо загальні втрати: 

 

Nп= Nп. откр+ Nп. укр 

 

Nп= 125 + 66 = 191 чоловік. 

 

Для визначення загальних утрат людей від аварії необхідно визначити кількість 

потерпілих на самому об'єкті. 

 

13. Кількість людей у зоні поразки. 

 

Для визначення кількості людей у зоні ураження вибираємо кількість людей 

найбільшої працюючої зміни: 

 

N= 350 чоловік. 

 

13.1 Приймаємо, що половина робітників знаходиться в укритті, а інша 
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половина – на робочих місцях (без укриття): 

 

Nвідкр.= 350/2=175 чоловік. 

 

Nукр.= 350/2=175 чоловік. 

 

13.2 Визначаємо очікувані втрати в зоні ураження: 

 

Nвтр.відкр.= 0.95* Nвідкр.=0,95∙175=167 чоловік. 

 

Nвтр.укр.= 0.5* Nукр.=0,5∙175=88 чоловік. 

 

13.3 Визначаємо загальні втрати: 

 

Nвтр= Nвтр.відкр.+ Nвтр.укр. 

 

Nвтр=167+88=255 чоловік. 

 

14. Усього людей, що потерпіли від аварії: 

 

Nзаг.= 191 + 255 = 336 чоловік. 

 

15. Визначаємо структуру втрат: 

 

ураження легкого ступеня: 

 

0,25∙ 336 = 84 чоловік; 

 

ураження середнього і важкого ступеня: 
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0,4 ∙ 336 = 134 чоловіка; 

 

ураження зі смертельним результатом: 

 

0,35∙ 336 = 118 чоловік. 

 

При введенні сил та засобів на осадження хмари аміаку площа зараження не 

вийде за межі об’єкту. Таким чином кількість постраждалих буде  

 

Nзаг.= 255 чоловік. 

 

16. Визначаємо структуру втрат: 

 

ураження легкого ступеня: 

 

0,25∙ 255 = 64 чоловіка; 

 

ураження середнього і важкого ступеня: 

 

0,4 ∙ 255 = 102 чоловіка; 

 

ураження зі смертельним результатом: 

 

0,35∙ 255 = 90 чоловік. 

 

Приклади прогнозування хімічної обстановки підтверджують величезну 

небезпеку пожеж і аварій з викидом НХР. 

Розглянута методика прогнозування хімічної обстановки дозволяє одержати 

вихідні дані для розробки планів оперативних дій при пожежах і аваріях на ХНО. 

Як бачимо, аварія на сирзаводі може привести до катастрофічних наслідків. У 
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результаті викиду аміаку може утворитися зона зараження глибиною до 1,2 км і 

площею 2,3 км2. У результаті чого може постраждати 336 чоловік, з яких 118 зі 

смертельним результатом. При введенні сил та засобів площа зараження не вийде за 

межі об’єкту, а кількість постраждалих складе 255 чоловік, з яких 90 зі смертельним 

результатом. 
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РОЗДІЛ 5. РОЗРАХУНОК СИЛ І ЗАСОБІВ ДЛЯ ЛІКВІДАЦІЇ  

ДЖЕРЕЛА ЗАРАЖЕННЯ 

 

5.1. Розрахунок сил та засобів. 

 

При аваріях і руйнуваннях на ХНО відбувається викид або розлиття НХР, у 

результаті чого на великій площі утвориться зона хімічного зараження, що при 

загорянні зі швидким поширенням вогню і порушенням пожежного водопостачання 

значно затрудняє боротьбу з ліквідацією надзвичайної ситуації. 

Розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі і виконання аварійно-

рятувальних робіт на ХНО проводиться до аварії – при розробці планів гасіння 

пожеж і розробці картки хімічної небезпеки об'єкта, а також при підготовці навчань 

і рішень тактичних задач на даних об'єктах. У процесі гасіння пожежі і виконання 

аварійно-рятувальних робіт такі розрахунки коректують. 

Розрахунок сил і засобів проводиться по трьох напрямках: 

1) Для гасіння пожежі. 

2) Для виконання аварійно-рятувальних робіт при витоку НХР. 

3) Для гасіння пожежі в умовах впливу НХР. 

Розрахунок сил та засобів для виконання аварійно-рятувальних робіт при 

витоку НХР проводиться з метою визначення кількості особового складу, 

необхідного для обмеження поширення хмари НХР шляхом постановки водяних 

перешкод у залежності від обстановки, що склалася в результаті аварії на ХНО, а 

також визначення типу й кількості технічних засобів, які необхідно застосувати для 

установки перешкод. 

Водяна перешкода на шляху поширення хмари НХР повинна забезпечувати 

осадження речовини. Для осадження кожного виду НХР потрібна подача визначеної 

кількості води, що повинні забезпечити підрозділи ДСНС.  

Отже, для визначення необхідних сил та засобів необхідно знати кількість води, 

необхідну для осадження хмари НХР, що, в свою чергу, залежить від: 
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- питомої витрати води для осадження НХР; 

- швидкості утворення хмари НХР – швидкості випару НХР. 

На підставі раніше проведеного прогнозування хімічної обстановки проведемо 

розрахунок сил та засобів для ліквідації аварії і її наслідків. 

 

1. Визначаємо питому витрату води. 

Питома витрата води для осадження НХР – це кількість води, необхідна для 

осадження однієї тонни отруйної речовини. Питома витрата води залежить від 

розчинності пар НХР. 

Питома витрата води для осадження аміаку дорівнює двом тоннам. 

 

2. Визначаємо швидкість випару аміаку: 

 

Vвип=G/τвип   (т/годину) 

 

Vвип= 4/1,36 = 3 т/год. 

 

3. Визначаємо необхідний запас води на постановку водяної завіси. 

 

Qпотр.= 0,28∙q∙Vвип    (л/с), 

 

де q – питома витрата води для осадження однієї тонни аміаку;  

        Vвип – швидкість випару аміаку. 

 

Qпотр.= 0,28∙2∙3=1,68 л/с. 

 

4. Визначаємо кількість стволів. 

 

Для постановки водяної завіси на шляху розповсюдження хмари аміаку 

застосовуємо стволи „А” з насадками НРТ-10. 
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Nст=Qпотр/Qст; 

 

де: Qст – витрата ствола. 

 

Nст= 1,68 / 10 = 1 ствол. 

 

Але виходячи з умов осадження хімічної хмари приймаємо два стволи „А” з 

насадками НТР-10. 

 

5. Визначаємо граничну відстань: 

 

  
 м;

QS

20zzHH
L

2

ствмгрн
гр




  

 

де Нн- тиск на насосі пожежного автомобіля, м; 

Нгр- тиск у пожежного ствола, м; 

Zм- висота підйому місцевості, м; 

Zст- найбільша висота підйому ствола; 

S- опір пожежних рукавів 

Q - витрата води в найбільш навантаженій лінії. 

 

  
.м11620

1005,0

106090
L

2гр 



  

 

6. Визначаємо тривалість постановки водяної завіси 

 

τроб =  τвип - τвіл; 
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де τвіл – час до подачі першого ствола; 

τвип – час випару аміаку. 

 

орслзбсповвияввіл ττττττ  , 

 

де  вияв  – час за який виявили пожежу  

спов  – час за який сповістили пожежно-рятувальну службу о аварії 

зб  – нормативне значення, час збору особового складу 

сл  – час слідування підрозділів ДСНС від пожежно-рятувальної частини до 

місця аварії. 

бр  – нормативне значення, час оперативного розгортання. 

 

Так як у приміщенні компресорної постійно чергує персонал і є телефонний 

зв’язок, то приймаємо вияв  = 6 хв., та спов  = 1 хв.  

зб  є нормативним  значенням, тому приймаємо його рівним 1 хвилині. 

 

Визначаємо час слідування по формулі: 

 

V

h60
сл


 , 

 

де h – довжина шляху слідування – 2 км 

 V – середня швидкість руху пожежних автомобілів, приймаємо її 40 км/год. 

 

.хв3
40

260
сл 


  

 

Час бойового розгортання є величина, яка залежить від особистостей 

обстановки на надзвичайній ситуації, приймаємо його рівним 4 хв. 
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Звідси час вільного розвитку дорівнює 

 

1543116τвіл   хвилин, або 0,25 години. 

 

τроб = 1,36 – 0,25 = 1,11 години 

 

7. Так як на території сирзаводу знаходиться пожежне водоймище, то 

визначаємо необхідний запас води  

 

Vзап = 3,6∙Qф∙ τроб∙Кзап, 

 

де Кзап – коефіцієнт запасу води, Кзап=3 

 

Vзап = 3,6∙20∙ 1,11∙3=240 м3 

 

На території заводу знаходиться пожежне водоймище з об’ємом 400 м3, тому 

води для осадження хмари аміаку достатньо. 

 

8. Визначаємо кількість особового складу. 

 

Загальна чисельність особового складу визначається шляхом підсумовування 

числа людей, зайнятих на веденні різних оперативних дій, з урахуванням 

обстановки на місці надзвичайної ситуації, тактичних умов ліквідації аварії (рельєф 

місцевості, забудова, наявність людей на об'єкті, що можуть виявитися в зоні 

зараження і т.п.) 

 

Nо/с = Nгдзс ∙ 3 ∙ Кзмін + Nавт + Nзв + Nрозг + Nпб, 

 

де Nгдзс – кількість ланок ГДЗС; 
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Nавт – кількість особового складу, задіяного на контролі за роботою напірно-

рукавних систем; 

Nзв – необхідна кількість зв'язкових; 

Nпб- кількість особового складу задіяного на ПБ. 

Кзмін- коефіцієнт змінності 

 

Кзмін=τроб/τдод; 

 

Кзмін = 1,11 / 0,75 = 2 

 

Значить, кількість особового складу, необхідна для ліквідації аварії, складе: 

 

Nо/с = 2∙ 3 ∙ 2 + 2 + 1 + 2 + 2 = 19 чоловік. 

 

9. Визначаємо необхідну кількість відділень: 

 

Nвід.= Nо/с/4; 

 

Nвід.= 19 / 4 = 5 відділень 

 

Так як на сирзаводі постійно знаходиться велика кількість людей та 

зберігається аміак – він знаходиться в списку особливо важливих об’єктів і на 

надзвичайну ситуацію виїжджають по підвищеному номеру виклику №3.  

Як видно з розрахунку для ліквідації надзвичайної ситуації на ВАТ 

«Городенківський сирзавод», буде потрібно 5 відділень, тобто відповідно до 

гарнізонного розкладу виїзду дані відділення виїжджають по підвищеному номері 

виклику  № 2. Для постановки водяної завіси нам буде потрібно 2 стволи „А” з 

насадками НРТ-10. 

 

При аварії подається виклик № 3, по якому виїжджають: 
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№ 
з/п 

Найменування підрозділу Кількість та вид техніки 

1 2 3 

1 13-ДПРЧ Городенківської ТГ 2 відділення АЦ-40 (130) 63”Б” 

2 13-ДПРЧ Городенківської ТГ  1 відділення АЦ-40 (130) 63”Б” 

3 МПК Чернелиця 1 відділення АЦ-40 (130) 63”Б” 

4 МПК Виноград 1 відділення АЦ-40 (130) 63”Б” 

5 МПО ВАТ “Городенківський елеватор” 1 відділення на  

АЦ-30 (53А)-106 

 

5.2. Рекомендації керівнику гасіння пожежі. 

 

1. Для осадження хмари аміаку необхідно подати 2 стволи «А» з насадкою 

НРТ-10. Особовий склад повинен бути захищений костюмами Л-1. 

2. У ході розвідки установити: 

- наявність людей у задимлених приміщеннях; 

- шляхи можливого поширення пожежі; 

- можливу небезпеку вибуху газових комунікацій. 

3. При прибутті додаткових сил створити резерв для зміни працюючих. 

4. Постійно контролювати роботу особового складу на постах безпеки. 

5. Визначити і позначити шляхи безпечного руху особового складу на випадок 

можливого завалення перекриття. 

6. Стежити за підтримкою резерву за рахунок прибулих по виклику № 2 

додаткових оперативних відділень. 

7. Організувати зв'язок і управління по узгодженій схемі. 

 

Рекомендації начальнику штабу 

 

1. Провести розстановку сил та засобів згідно вказівок КГП.  

2. Викликати при необхідності додаткові сили та засоби, передати розпорядження 

КГП командирам підрозділів. 
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3. Створити резерв з техніки, що прибуває. 

4. Визвати при необхідності спеціальні служби міста (об’єкту) і організувати 

взаємодію з ними. 

5. Вести документи начальника штабу, залучаючи начальника тилу. 

 

Рекомендації начальнику тилу 

 

1. Провести розвідку вододжерел. 

2. Організувати зустріч та розставлення прибуваючих пожежних підрозділів.  

3. Забезпечити безперервну подачу води та ефективне використання пожежної 

техніки, запас ПВ. 

4. При необхідності передати диспетчеру водотресту (через ПЗЧ) про підвищення 

тиску в мережі на даній ділянці. 

5. При гасіння пожежі в зимовий час забезпечити тепле приміщення для 

відпочинку особового складу та зміну стольників на позиціях.  

6. Забезпечити особовий склад та робітників об’єкту фільтруючими засобами 

захисту органів дихання. 

7. Забезпечити виконання інструкції взаємодії зі службою хімічного захисту 

об’єкту. 

 

Рекомендації постовому на посту безпеки 

 

1. Перед входом ланки ГДЗС в небезпечну зону прийняти жетон від командира 

ланки та інформацію від кожного газодимозахисника, занести її до журналу обліку 

роботи ланок ГДЗС, розрахувати час повернення ланки по величині найменшого 

тиску в балонах. 

2. Вести контроль кількості газодимозахисників, які увійшли до несприятливої 

для дихання середи і які вже повернулись на свіже повітря. 

3. Підтримувати постійний зв’язок з начальниками бойових ділянок і 

начальником КПП. 
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4. Не допускати скупчення людей біля входу в задимлене приміщення, не 

пропускати сторонніх осіб до зони задимлення. 

5. Вести нагляд за розвитком пожежі і обстановкою по зовнішнім признакам.  

6. Якщо ланці загрожує небезпека – негайно визвати її із задимленої зони і 

доповісти про це КГП та НОД. 
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РОЗДІЛ 6. РОЗРАХУНОК СИЛ ТА ЗАСОБІВ ДЛЯ ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ 

 

Розрахунок сил та засобів робиться для ліквідації аварії при витіканні мастила 

й горінні в аміачній компресорній. 

Відповідно до генерального плану підприємства й у результаті вивчення 

об'єкта в оперативно-тактичному відношенні встановлено, що по пожежній 

небезпеці найбільше ймовірним місцем виникнення пожежі є аміачна компресорна. 

Виходячи з речовин, що обертаються в технологічному процесі, і горючого 

завантаження, визначаємо лінійну швидкість поширення вогню з використанням 

довідкових даних. 

Час прямування до місця пожежі підрозділу пожежно-рятувальної служби 

визначаємо по формулі: 

 

,
V

L60

рух
сл 

 

 

де L =  км - відстань від ДПРЧ-1 до заводу; 

рухV  =40 км/год. - середня швидкість руху пожежного автомобіля. 

Тоді .хв3
40

260
сл 


  

Однією з основних величин, що характеризують обстановку на пожежі, є його 

площа в даний момент часу. Для цього визначаємо всі часові характеристики: 

 

.ττττττ орслзбповідвиявлв   

 

Виходячи з того, що в компресорній є люди й телефони, можна прийняти: 

.хв6виявл  - час виявлення пожежі; 

.хв1повід  - час повідомлення про пожежі; 
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Час збору і виїзду на пожежу приймаємо: .хв1зб   

Час оперативного розгортання: хв.4τор   

Тоді час вільного розвиту пожежі буде дорівнювати: 

 

1543116τвіл  хв. 

 

Так як приміщення має розміри 8х6 і мастило розливається в обвалування 

розмірами 8х5м., то площа пожежі складе: 

 

.м4058bаS 2
п   

 

Виходячи з обстановки, для ліквідації пожежі приймаємо гасіння повітряно-

механічною піною по площі. 

Визначаємо необхідну витрату вогнегасної речовини: 

 

SIQпотр  , л/с, 

 

де I – інтенсивність подачі вогнегасної речовини, для легкозаймистих рідин, 

вона становить 0,05 л/(м2с); 

 S –  площа пожежі, м2. 

 

24005,0 потрQ  л/с. 

 

Визначаємо кількість пінних генераторів ГПС – 600  на гасіння пожежі: 

 

гпс

потр

гпс
Q

Q
N  , 

 

де  N – витрата розчину піноутворювача  одного ГПС – 600, вона становить 6 



 

     

НУЦЗУ.2.2023-151.ПТтаАРР.РПЗ-01 
Лист  

     
  49 стр. 49 03.04.2023 - 49 - Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

л/с. 

 

3,0
6

2
прN  приймаймо 1 

 

Визначаємо необхідну кількість піноутворювача на гасіння: 

 

КQNW розргпсгпс  , л, 

 

де розр – розрахунковий час пінної атаки, він становить 10 хвилин; 

 К – коефіцієнт запасу піни, К = 3.  

 

6483601036,01W  , л. 

 

Виходячи з ситуаційного плану  визначаємо, що на захист сусідніх приміщень 

необхідно 3 стволи Б.   

Визначаємо необхідну витрату води на гасіння та захист: 

 

ствствгпсгпс
заг
потр QNQNQ  , л/с, 

 

де Nств – кількість стволів на захист; 

Qств – витрата одного ствола Б, вона становить 3,7 л/с. 

 

74,167,3364,51Qзаг
потр  , л/с. 

 

Перевіряємо забезпеченість водою об'єкта для цілей пожежогасіння. З 

вихідних даних знаємо, що водовіддача водогінної мережі Qвод діаметром 150 мм 

при напорі в мережі 0,3 МПа, складає 80 л/с. 

Отже, об'єкт водою забезпечений, тому що: 
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Qвод = 80 л/с > 16,74 л/с = Qф. 

 

Окрім того є в наявності пожежна водойма на 400 м3. 

Визначаємо граничну відстань подачі пожежних стволів за умови повного 

завантаження автомобілів: 

 

 
;20

SQ

zzНН
2

ствмгранн

гран 


  

.м41120
1,11015,0

25090
2гран 




  

 

Виходячи з вимог статуту дій, тактичних умов проведення оперативних дій, 

вимог правил безпеки праці, приймаючи в увагу, що роботу особовий склад виконує 

з використанням засобів індивідуального захисту органів дихання, визначаємо 

чисельність особового складу для гасіння пожежі: 

 

Nо/с = N ГДЗС · 3 + N стБ · 2 + Nпб  + Nрозг  + Nрукав + Nзв 

 

Nо/с = 2 · 3 + 2 · 2 + 2 + 3 + 3 + 1 = 19 чоловік 

 

Визначаємо необхідну кількість пожежних підрозділів для гасіння пожежі: 

 

Nвідд. = Nо/с / 4; 

 

Nвідд = 19 / 4 = 5 відділення. 
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Розташування сил та засобів. 

 

ДПРЧ-13: перше відділення встановлює АЦ на пожежну водойму, прокладає 

магістральну лінію до входу в компресорне відділення, подає ствол ГПС-600 на 

гасіння;  

друге відділення установлює АЦ на ПГ прокладає магістральну 

лінію до входу в компресорне відділення, подає ствол «Б» на захист. 

МПК Чернелиця (1 відділення): АЦ на ПГ, подає ствол «Б» на захист.  

МПК Виноград (1 відділення): АЦ у резерві, перебуває біля градирні, о/с від 

АЦ ДПРЧ-13, подає ствол «Б» на захист.  

МПО ВАТ “Городенківський елеватор” (1 відділення) : АЦ у резерві 

 

Рекомендації керівнику гасіння пожежі. 

 

1. Для гасіння пожежі подати 1 ствол ГПС-600. Стволи вводити по фронту 

горіння. Подачу стволів здійснюють ланки ГДЗС. 

2. У ході розвідки установити: 

- наявність людей у задимлених приміщеннях; 

- шляхи можливого поширення пожежі; 

- можливу небезпеку вибуху газових комунікацій. 

3. При прибутті додаткових сил створити резерв для зміни працюючих у 

задимлених приміщеннях. 

4. Постійно контролювати роботу особового складу на постах безпеки. 

5. Визначити і позначити шляхи безпечного руху особового складу на випадок 

можливого завалення перекриття. 

6. Стежити за підтримкою резерву за рахунок прибулих по виклику № 2 

додаткових оперативних відділень. 

7. Організувати зв'язок і управління по узгодженій схемі. 
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Рекомендації начальнику штабу. 

 

1. Провести розстановку сил та засобів згідно вказівок КГП. 

2. Викликати при необхідності додаткові сили та засоби, передати 

розпорядження КГП командирам підрозділів. 

3. Створити резерв з техніки, що прибуває. 

4. Визвати при необхідності спеціальні служби міста (об’єкту) і організувати 

взаємодію з ними. 

5. Вести документи начальника штабу, залучаючи начальника тилу. 

 

Рекомендації начальнику тилу. 

 

1. Провести розвідку вододжерел. 

2. Організувати зустріч та розставлення прибуваючих пожежних підрозділів.  

3. Забезпечити безперервну подачу води та ефективне використання пожежної 

техніки, запас ПУ. 

4. При необхідності передати диспетчеру водотресту (через ПЗЧ) про 

підвищення тиску в мережі на даній ділянці. 

5. При гасіння пожежі в зимовий час забезпечити тепле приміщення для 

відпочинку особового складу та зміну ствольщиків на позиціях. 

6. Забезпечити особовий склад та робітників об’єкту фільтруючими засобами 

захисту органів дихання. 

7. Забезпечити виконання інструкції взаємодії зі службою хімічного захисту 

об’єкту. 

 

Рекомендації постовому на посту безпеки. 

 

1. Перед входом ланки ГДЗС в задимлену зону прийняти жетон від командира 

ланки та інформацію від кожного газодимозахисника, занести її до журналу обліку 
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роботи ланок ГДЗС, розрахувати час повернення ланки по величині найменшого 

тиску в балонах. 

2. Вести контроль кількості газодимозахисників, які увійшли до несприятливої 

для дихання середи і які вже повернулись на свіже повітря. 

3. Підтримувати постійний зв’язок з начальниками бойових ділянок і 

начальником КПП. 

4. Не допускати скупчення людей біля входу в задимлене приміщення, не 

пропускати сторонніх осіб до зони задимлення. 

5. Вести нагляд за розвитком пожежі і обстановкою по зовнішнім признакам. 

6. Якщо ланці загрожує небезпека – негайно визвати її із задимленої зони і 

доповісти про це КГП та НОД. 
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РОЗДІЛ 7.  БЕЗПЕКА ПРАЦІ 

 

7.1. Безпека праці під час проведення розвідки пожежі. 

 

Склад розвідки та його екіпіровка залежно від обстановки на пожежі 

визначається відповідно до вимог Статуту дій у надзвичайних ситуаціях органів 

управління та підрозділів ОРС ЦЗ. 

З метою забезпечення безпеки при проведенні розвідки із застосуванням 

апаратів захисту органів дихання необхідно дотримуватися також вимог Настанови з 

організації газодимозахисної служби в підрозділах ОРС ЦЗ МНС України. 

Під час проведення розвідки пожежі, група розвідки зобов’язана: 

 - відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого викиду 

полум’я і розжарених продуктів горіння; 

 - рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з вікнами; 

 - прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та можливість  

швидкого розповсюдження вогню, запам’ятовувати пройдений шлях; 

 - негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, 

інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочуття. 

 

7.2. Безпека праці під час оперативного розгортання. 

 

Перед віддаванням команди на оперативне розгортання керівник гасіння 

пожежі зобов’язаний: 

 - вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при цьому пожежні 

автомобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд та інших 

об’єктів, які можуть зруйнуватись, як правило, з навітряного боку; 

 - обрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи 

прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю; 

 - постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного проведення робіт. 
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Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за допомогою 

спеціального гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук та ніг. 

Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступово, щоб 

уникнути падіння ствольщика і розриву рукавів. Подавання води дозволяється 

тільки за наказом безпосередніх начальників. 

Під час рятування людей на пожежі, керівник гасіння пожежі зобов’язаний 

визначити порядок і способи рятування людей залежно від обставин і стану людей, 

яким необхідно надати допомогу. 

При ліквідації горіння в будівлях і спорудах за необхідності перед гасінням 

вживаються заходи щодо: 

 -  зниження температури і видалення диму з приміщення; 

 -  відключення подачі електроенергії; 

 -  перекриття заглушок на газопроводі. 
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ВИСНОВКИ 

 

У комплексно курсовій роботі розглянутий хімічно-небезпечний об’єкт – ВАТ 

«Городенківський сирзавод», де обертається в значній кількості аміак, при виході 

якого наслідки можуть бути тяжкими, тому можна впевнено стверджувати, що цей 

об’єкт має важливе економічне та політичне значення для нашої держави. На 

підставі цього був проведений аналіз протипожежного стану об’єкту де були 

розглянуті  питання, щодо забезпечення пожежної безпеки з боку керівництва 

об’єкта.  

Був проведений розрахунок надлишкового тиску ( кПа41 ) для визначення 

категорії приміщення аміачної компресорної за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою, після якого встановили, що це приміщення відноситься до категорії 

„А”, де на підставі цього був проведений аналіз противибухового захисту будівлі.  

Проведена перевірка  відповідності будівельних конструкцій вимогам 

пожежної безпеки. Запропоновано і обґрунтовано заходи щодо забезпечення та 

поліпшення протипожежного захисту на цьому об’єкті.  

Проведене прогнозування можливої хімічної обстановки при аварії і викиді в 

навколишнє середовище 4 тонн аміаку, а також проведені розрахунки сил і засобів 

для ліквідації аварії і її наслідків, а також пожежі в приміщенні компресорного цеху. 

На підставі цієї роботи ми можемо зробити висновок, що даний об'єкт являє 

собою об'єкт із великою хімічною небезпекою. У результаті викиду аміаку може 

утворитися зона зараження глибиною до 1,2 км і площею 2,3 км2. У результаті чого 

може постраждати 336 чоловік, з яких 118 зі смертельним результатом. При введенні 

сил та засобів площа зараження не вийде за межі об’єкту, а кількість постраждалих 

складе 255 чоловік, з яких 90 зі смертельним результатом. 
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П.А. Ковальов, А.А. Лісняк, А.Я. Калиновський – Х.: НУЦЗ Украін̈и, 2022. – 19 с.  
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